SCHEDA CORRENTI ALTERNATE
(V. Colagrande)

4®7 Generatore di corrente alternata con f.e.n& = Sma)sin((ot)

CA

Circuiti Semplici

1) Caricoresistivo Circuito Grafici
d.d.p. resistenza: v = \4sin(wt)
corrente: i = %sin(mt) =1,,sin(ot)

Vmax= R lnax

la d.d.p. e la corrente sonofase.

2) Carico capacitivo Circuito Grafici

d.d.p. condensatore: v F¥sin(wt)
carica: g = Cv = C¥asin(wt)
corrente:

=0 CVmaXsin(cot + Ej =l maxsin(mt + Ej
2 2

\% :il =Xl

max max C" max
oC

1 " . .
X =—=:reattanza capacitiva(misura in ohm)

la corr(zcn:te esfasatain anticipodi 172 rad rispettd

alla d.d.p.

2) Caricoinduttivo Circuito Grafici
d.d.p. induttore: v = Masin(wt) e v:L% N —rL gl .

corrente: , y y T\

i=[di=] Cdt= | %sin(wt)dt = codwt) Easor

Vi iox T . T
=—=sin ot—— |=1_,SIN ot ——
ol 2 2

Viax =0L 1 =X

L ' max

X = ol : reattanza induttiva(misura in ohm)

la corrente ésfasatain ritardo di 12 rad rispetta
alla d.d.p.




Circuiti RLC serie

Circuito
fem. e=g__sin(ot) R
L . N |
corrente i= | __sin(ot +¢) . )
@ = costante di fase: angolo di sfasamento
tra tensione e corrente. I I |
C

Indicate con ¥, vc e \ le d.d.p. ai capi di R, C e L rispettivamente, [geseconda legge di Kirchhoff, in
gualunque istante di tempo si ha:

= +V_+V .
€ VR VC VL

Per determinare la corrente i, si fa riferimenta ehppresentazione con i fasori.

Dall’analisi dei circuiti semplici: Fasori

VR € i sono in fase N
OA :Vmax,R

Vc € in ritardo dirv2 rad rispetto a i —
AB =Vmax,c = Vmax.L

VL € in anticipo div2 rad rispetto a i

O_B =Emax
VmaxR= R Iax

Vmax.c= Xc Imax
Vmax,L = XL Imax

Nella rappresentazione con i fasori s
ipotizzato un circuito piu capacitivo ch
induttivo (Xc > X.). Inoltre il triangolo di
vertici OAB e retto in A.

Vmax,C - Vmax,L

Applicando il teorema di Pitagora al triangolo OaBha:

2 2 2 2 &
g2 =V +(v -V ) =(RI )2+(x =X, | ) > = max .
max max,R max,C max,L max C max L max max 2 0
R-+ XC —XL

seL=0eC=zw = Z=R;

1 1 .
se—-wL=0= o =——": risonanza.

oC \/E

2
Z=R?+(X, -X ) = \/RZ +(%_ij = impedenza
(O]
Dal grafico dei fasori si puo ricavafampiezza di fasé:

. AB V -V - - -
AB=OAHg¢ = tg¢=E= maxC maxL zxclmax xleax:XC XL :]/(DC (DL.
OA Vv RI__ R R

max,R
Xc>X. = tgd >0 = la corrente i & sfasata anticipodi ¢ rispetto alla f.e.mg;
Xc< XL = tgd <0 = lacorrente i e sfasataritardo di ¢ rispetto alla f.e.mg;

L=0eC=0 = tgd =0 = lacorrenteie laf.e.nk sonoin fase.



